ROMANIA

JUDETUL BOTOSANI

COMUNA HLIPICENI

NR.4696/11.11.2013
NOTA DE FUNDAMENTARE
privind necesitatea asigurarii resurselor financiare pentru 

realizarea investitiilor publice

In conformitate cu prevederile Ordonanţei de urgentã a Guvernului nr. 64/2007 privind datoria publicã, cu modificãrile şi completãrile ulterioare, coroborate cu cele ale cap. IV din Legea nr. 273/2606 privind finanţele publice locale, cu modificãrile şi completãrile ulterioare, precum şi cu cele ale Hotãrârii Guvernului nr. 9/2007 privind constituirea, componenþa şi funcţionarea Comisiei de autorizare a împrumuturilor locale, cu modificãrile şi completãrile ulterioare;
    
ţinând seama de prevederile art. 41 alin. (4) din Legea nr. 24/2000 privind normele de tehnicã legislativã pentru elaborarea actelor normative, republicatã, cu modificãrile şi completãrile ulterioare,
    
luând în considerare prevederile art. 9 pct. 8 din Carta europeanã a autonomiei locale, adoptatã la Strasbourg la 15 octombrie 1985, ratificatã prin Legea nr. 199/1997,
    
ţinând seama de prevederile art. 942 şi urmãtoarele din Codul civil, referitoare la contracte sau convenţii,
           si de Lg nr.215/2001 republicata cu modificarile si completarile ulterioare,

Avand in vedere starea precara a tuturor drumurilor din comuna Hlipiceni, datorata lipsei fondurilor pentru procurarea materialului pietros (marea majoritate a drumurilor fiind din pamant),  dat fiind costul ridicat al transportului pentru acest material pietros, consideram ca este absolut necesara procurarea unei masini autobasculante la nivelul Primariei Hlipiceni, care sa serveasca in principal la gospodarirea comunei si mai apoi chiar pentru atragerea de fonduri prin prestarea de servicii contracost catre persoane fizice  si persoane juridice.


De asemenea, consideram ca este necesar ca aceasta masina sa aiba prevazuta si o lama liniara detasabila care sa serveasca pe timpul iernii la deszapezire. Ultimele ierni ne-au demonstrat ca este o prioritate sa beneficiem de un asemenea utilaj care sa deserveasca comuna noastra.

Membrii Consiliului local au propus acest lucru inca de anul trecut, in cadrul mai multor sedinte de consiliu, sustinand ca este absolut necesar a se procura aceasta masina.


Mentionam faptul ca Primaria nu dispune de fonduri pentru procurarea masinii si achitarea integrala a acesteia din bugetul anului 2013 si de aceea propunem contractarea unei finantari rambursabile interne (incheierea unui contract de leasing) in valoare de 641000 LEI, cu o maturitate de CINCI ani.

Mentionam de asemenea  faptul ca, in conformitate cu prevederile O.U.G. 34/2006, Primaria a facut demersurile legale pentru desfasurarea procedurii de atribuire a contractului de achizitie publica, avand ca obiect „FURNIZARE AUTOBASCULANTA PRIN LEASING FINANCIAR”, s-a aplicat procedura „cerere de oferte”, fiind acceptata oferta in suma de 641000 LEI.
       

                                  PRIMAR,                                              
                                             Ing.LUCHIAN GHE-MARIAN            
